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Широке застосування обладнання, що працює під тиском, високі значення тиску та 

вакууму, які використовуються в сучасних технологічних процесах, вимагають 

удосконалення та збільшення ступеня надійності засобів захисту обладнання і комунікацій 

від небезпек, які виникають при порушенні заданих параметрів. Нерегламентоване 

підвищення тиску в обладнанні може бути спричинене недосконалою конструкцією апаратів 

і комунікацій, невірною їх компоновкою, помилковим підбором параметрів процесу та 

багатьма іншими причинами технологічного характеру. Актуальним є застосування в якості 

засобу захисту від перевищення допустимого тиску захисних запобіжних мембран  [ 1].   

При тривалому перебуванні запобіжної вибухової мембрани під постійним 

навантаженням, який близький до границі  міцності,  в кінцевому результаті відбудеться її 

руйнування, тобто відбудеться хибне  спрацювання (спрацювання при відсутності 

аварійного перевищення тиску). Завчасне спрацювання мембран призводить до втрати 

продукту, загазованості навколишнього простору, зупинки виробництва. Тому важливо 

знати через який проміжок часу повинна проводитись профілактична заміна мембрани, щоб 

запобігти її хибному спрацюванню. 

Основними факторами, що впливають на термін служби мембран є: 

 корозійна стійкість матеріалу в середовищі апарата; 

 температура; 

 ступінь навантаження (співвідношення між робочим тиском і тиском спрацювання 

мембрани); 

 характер навантаження (статичне, знакоперемінне, пульсуюче). 

Корозія мембран є недопустимою, тому матеріал мембран повинен вибиратися з 

умови його максимальної корозійної стійкості в даному середовищі. Причому, чим менший 

час спрацювання, тим тоншою повинна бути мембрана, і, відповідно, тим більшою її 

корозійна стійкість. Збільшення товщини мембрани на корозію, як це прийнято в хімічному 

машинобудуванні,  недопустиме. В залежності від швидкості корозії повинен скорочуватись 

термін служби мембран.  

Термін  експлуатації мембран в промислових умовах визначають з врахуванням всіх 

чинників, що впливають на їх роботу. При цьому всі окремі чинники тісно пов’язані. 

Зокрема, ступінь навантаження не тільки визначає повзучість матеріалу, але прискорює його 

корозію. Аналогічно впливає температура. Повзучість матеріалу запобіжних мембран 

проявляється в тому, що в процесі тривалого впливу навантаження тиск спрацювання 

мембрани зменшується, наближаючись до робочого. Якщо умови роботи мембрани 

охарактеризувати ступенем навантаження , що є відношенням робочого тиску до тиску 



спрацювання, то в процесі роботи мембрани величина  безперервно збільшується. З 

врахуванням вказаного авторами  [1]  запропоновано наближену емпіричну формулу для 

орієнтовного визначення  терміну експлуатації розривних мембран (у роках): 
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де:  – відношення робочого тиску в апараті до тиску спрацювання мембрани; c – 

швидкість корозії матеріалу в даному середовищі при 20 
о
С, мм/год; 

o
 – товщина прокату, з 

якого виготовлена мембрана, мм; – показник повзучості матеріалу, 1/год; t – робоча 

температура мембрани, 
о
С; 

mt – гранично допустима температура для мембран з даного 

матеріалу, 
о
С. Показник повзучості матеріалу  береться без врахування його залежності від 

температури, а вираз в квадратних дужках має вигляд емпіричного члена, що враховує вплив 

температури.   
 На основі вивчених структурних та фазових перетворень  встановлено  гранично 

допустимі температури експлуатації матеріалів для теплового захисту вибухових мембран, 

зокрема, для  відходів цеолітних каталізаторів типу „Цеосор 5А” і цеолітового туфіту – 750 
о
С. У роботі проводились аналітичні дослідження залежності терміну експлуатації розривної 

запобіжної мембрани від  товщини  теплозахисного шару вказаних матеріалів при різних 

температурах експлуатації (рис.1). 

 

 
 

Рис. 1.  Залежність терміну експлуатації мембрани  від висоти захисного шару   при 

різних температурах експлуатації: t=25 
o
C; t=100 

o
C; t=300 

o
C; t=500 

o
C. 

 

На основі аналітичних досліджень терміну експлуатації мембрани з теплозахисним 

шаром при різних робочих температурах  встановлено оптимальну висоту теплозахисного 

шару відходів цеолітних каталізаторів типу „Цеосор 5А” і цеолітового туфіту,  який 

становить 5…10 мм. Із збільшенням  робочої температури мембрани термін експлуатації 

зменшується.   
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